
Они сражались за Родину 

Цель: сформировать представление о Великой отечественной войне. 

Задачи: 

 Изучение славной боевой истории Великой Отечественной войны; 

 Формирование уважительного отношения к подвигу советского народа 

в великой Отечественной войне; 

 Способствовать формированию гражданских качеств личности 

школьников; 

 Воспитывать патриотизм и чувство гордости за своих предков. 

Оборудование: компьютер, мультимедиопроектор, экран, выставка книг о 

Великой Отечественной войне, выставка рисунков по данной теме. 

Литература: Мастер-класс учителя начальной школы. Выпуск 2. Разработки 

нестандартных уроков. Материалы для воспитательной работы. Сценарии 

коллективных творческих дел. Методическое пособие с электронным 

приложением.-М.: Планета, 2011 г.-352 с. 

Ход мероприятия  

Учитель:  

Наше сегодняшнее мероприятие, посвящено Великой Отечественной войне. 

Каждый год наш народ проникновенно покланяется великим тем военным 

годам, хотя прошло уже более полу века со дня окончания войны. 

Но сколько бы лет ни прошло, хочется верить, что никогда не померкнет 

слава великого подвига нашего народа. 

Слайд № 1.  

 

22 июня 1941 года Германия напала на советский Союз, и началось великое 

сражение нашего народа за свою родину. Путь к победе был долог-1418 дней 

и ночей войны. И каждый день- это кровь и сметь, боль и горечь утрат, 



безмерное страдание людей, беспримерное мужество и доблесть народа, 

радость больших и малых побед. 

Плечом к плечу встали на защиту Родины вместе с ее армией советские 

люди: народное ополчение, мужественные партизаны, бесстрашные 

подпольщики. 

Ученик: Новгородов Андрей 

Казалось было холодно цветам 

И от росы они слегка поблекли. 

Зарю, что шла по травам и кустам,  

Обшарили немецкие бинокли. 

Цветок, в росинках весь, к цветку приник, 

И пограничник протянул к ним руки. 

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг 

Влезали в танки, закрывали люки. 

Такою все дышало тишиной, что вся земля еще спала, казалось. 

Кто знал, что между миром и войной 

Всего каких-то пять минут осталось. 

Слайд № 2. 

 

Учитель: 

Вспомним их поименно. 

Горем вспомним своим. 

Это нужно не мертвым. 

Это надо живым! 



Слайды № 3-№ 6. Видеоролик о ВОВ. 

Слайд № 7. Марат Казей. 

 

Ученик: Пашина Карина 

В Минске стоит памятник юному герою, пионеру Марату Казею. На 

бронзовой гимнастерке-бронзовые ордена и медали. Когда началась война, 

Марат учился в 4 классе. Фашисты превратили школу в казарму. После того 

как фашисты казнили мать, Марат ушел в лес к партизанам. В рваной 

одежде, в лаптях и с холщовой сумкой через плечо, шагал Марат по 

полусожженным деревням Белоруссии: запоминал расположение вражеских 

частей, примечал, сколько у фашистов танков, машин, техники, высматривал 

замаскированные пушки, немецкие посты. Вместе с партизанами он 

участвовал в боях, взрывал железные дороги. 

Герой Советского Союза Марат Казей ушел из жизни как герой. В бою с 

фашистами он взорвал себя последней гранатой, подпустив врагов поближе. 

Помните! 

Через века, через года- 

Помните! 

О тех, кто уже не придет никогда, 

Помните!   

(Р.Рождественский) 

 

 

 

 

 



Слайд № 8. Зоя Космодемьянская. 

 

Ученик: Алексанин Витя 

В селе Петрищево, близ города Варя под Москвой, в начале декабря 1941 г. 

Немцы казнили 18-летнию девушку-партизанку. На допросе она не открыла 

своего имени. Позднее стало известно, что девушку звали Зоя 

Космодемьянская. 

В канун войны, окончив школу в Москве, Зоя добровольно вступила в 

партизанский отряд. 18 ноября она с группой партизан перешла линию 

фронта. В их задачу ходило проведение тактики «выжженой земли»- 

уничтожение домов в деревнях, занятых немцами. 

В Петрищеве, где стояла немецкая  кавалерийская часть, Зоя сожгла 

конюшню с 17 лошадьми. На следующий день она попыталась поджечь еще 

одну конюшню- с 200 лошадьми, но часовой заметил ее и обезоружил. На 

допросе Зою спросили: «Это вы подожгли вчера конюшню?»- «Да, я». – 

«Ваша цель?»- «Уничтожить вас». На вопросы о своих товарищах-

партизанах девушка отвечать отказалась. Ее били, гоняли полураздетую и 

босую по снегу, а утром повесили, согнав на казнь жителей села. 

Перед смертью Зоя сказала: «Вы меня сейчас повесите, но я не одна. Нас 

двести миллионов, всех не перевешаете. Вам отомстят за меня. Солдаты, 

пока не поздно, сдавайтесь в плен, все равно победа будет за нами!» 

Один из немецких солдат, присутствовавших на казни Зои Космодемьянской, 

попал в плен. Там он вспоминал: «Маленькая героиня вашего народа 

осталась тверда. Она не знала, что такое предательство. Она посинела от 

мороза, раны ее кровоточили, но она не сказала ничего». 

Зое Космодемьянской посмертно было присвоено звание Героя Советского 

Союза. 

 

 



Слайд № 9. 

 

Учитель: 

Весь под ногами шар земной. 

Живу. Дышу. Пою. 

Но в памяти всегда со мной 

Погибшие в бою. 

Пусть всех имен не назову, 

Нет кровнее родни. 

Не потому ли я живу, 

Что умерли они. 

Слайд № 10. «Босоногий гарнизон». 

 

Ученик: Осинцева Кристина. 

В захваченном гитлеровцами хуторе Вербовка Калачевского района 

Сталинградской области действовал «босоногий гарнизон». Бойцами его 

были  хуторские  ребята 10-14 лет: братья и Аксен и Тимофей Тимонины, 

Василий и Николай Егоровы, Максим Церковников, Федор Силкин, Емельян 

Сафонов и другие – всего 20 человек. Они, как могли, бросились с 

захватчиками. Когда немцы распространили слух о том, что Сталинград  пал, 

что наши войска разгромлены, на здании комендатуры появилась листовка: 



«Товарищи! Немцы брешут, что Советская власть разбита. Брешут сволочи, 

сто Сталинград сдался. Сталинград наш, и наши скоро придут. Не верьте 

гадам. Партизаны». 

В один из дней был совершен дерзкий налет на почту и похищены мешки с 

ценными документами и письмами. Стало известно  в хуторе и об 

исчезновении продуктов из хорошо охраняемого немецкими часовыми  

амбара. Пропадало оружие. Все это сеяло страх и панику среди фашистов. 

Они были уверены, что действуют партизаны. Мальчишки укрыли и 

выхаживали советского офицера, бежавшего из Калачевского лагеря для 

военнопленных. Но гитлеровцы все-таки догадались, кто является 

«партизанами». 

4 ноября 1942 г. мальчишек схватили. Трое суток жестоко пытали …                       

7 ноября 10 человек из «босоного гарнизона» на глазах у хуторян были 

расстреляны. 

Ученик: Пашина Карина 

Юные безусые герои, 

Юными остались вы навек. 

Перед вашим вдруг ожившим строем 

Мы стоим, не поднимая век. 

Боль и гнев сейчас тому причиной,  

Благодарность вечная вам всем,  

Маленькие стойкие мужчины, 

Девочки, достойные поэм. 

Сколько вас? Попробуй перечислить, 

Не сочтешь, а впрочем, все равно, 

С нами вы всегда и в наших мыслях,  

В каждой песне, легком шуме листьев, 

Тихо постучавшихся в окно. 

Учитель: 

Проходят годы, вот уже и 21 век наступил. Но сколько бы лет не прошло с 

того трагического дня, когда началась война, в памяти народной всегда будут 



живы безмерные страдания  военных лет и огромное мужество народа. Не 

ради славы воевали и погибали люди, ради жизни на земле … 

Слайд № 11. Дмитрий Карбышев. 

 

Ученик. Новгородов Андрей 

Подвиг генерал-лейтенанта инженерных войск Дмитрия Карбшева-

особенный. Он длился более трех с половиной лет. С того самого момента, 

как его, раненого и потерявшего сознание, взяли в плен. Случилось это в 

июле 1941 г. при попытке переправиться через Днепр. И все это время 

пленному шестидесятилетнему генералу немецкое командование предлагало 

перейти на их сторону. Дмитрий Карбышев был крупнейшим специалистом 

военно-инженерного дела, профессором Академии генерального штаба. 

Гитлеровцам очень хотелось заставить работать на вермахт такого 

выдающегося военного инженера. К нему то подсылали провокаторов, то 

морили голодом, то обещали свободу с правом жить в любом немецком 

городе. Но Карбышев отвечал: «Я генерал русской армии, я давал присягу 

служить честно». Наконец, Карбышева привезли в Берлин. 

Высокопоставленные чины Ставки обещали предоставить в его 

распоряжение специально оборудованную лабораторию. И опять в ответ 

решительное «Нет!» А в феврале 1945 г., незадолго до Победы, в которую 

генерал свято верил, его убили. Свидетели рассказывают, что генерала 

сначала раздели, а затем, держа на морозе, обливали водой. До тех пор, пока 

он не превратился в ледяную статую. Звание Героя Советского Союза 

Карбышеву было присвоено посмертно: за мужество, героизм и стойкость, 

проявленные в фашистских застенках. 

Сквозь кровь и пот, через огонь и воду, 

Сквозь дым пожарищ, через трупный смрад, 

Отстаивая право на свободу,  

К победе шел, Россия, твой солдат. 

И не сломила сердце, не сгубила 



И душу не растлила им война. 

Видать, нечеловеческая сила 

Ему, солдату русскому, дана. 

Учитель: 

Фашисты недооценили ни наших солдат, которые готовы были, не 

задумываясь, отдать свою жизнь за Родину, ни за наших рабочих-женщин, 

стариков и детей, которые работали на заводах и фабриках без отпусков, с 

утра до вечера, падали от усталости, но не сдавались. Они понимали, что от 

их усердия зависит судьба Родины. Мужчины уходили на фронт, поэтому на 

их место возле станков становились женщины, старики и дети. И случилось 

невероятное: благодаря самоотверженному труду советских людей уже в 

1942 г. Советский Союз превзошел Германию по производству танков, 

самолетов, орудий. 

Ученик: Алексанин Витя 

Мы знаем: в годы Великой Отечественной войны за Родину, за наше 

счастливое детство сложили головы 26 миллионов советских людей. В годы 

войны свыше 11 тысяч советских воинов стали Героями Советского Союза. 

Слайд № 12. Александр Матросов. 

Александр Матросов

 

Учитель: 

Рядовой гвардейского стрелкового полка Александр Матросов 27 февраля 

1943 г. в бою за деревню Чернушки Псковской области закрыл своим телом 

амбразуру пулеметного дзота немцев, препятствовавшего продвижению 

наших войск вперед. 

 

 

 



Ученик: Осинцева Кристина 

Нет, не до седин,  

Не до славы 

Я век свой хотел бы продлить,  

Мне б только 

До той канавы 

Полмига, полшага прожить; 

Прижаться к земле 

И в лазури 

Июльского ясного дня 

Увидеть оскал амбразуры 

И острые вспышки огня. 

Мне б только 

Вот эту гранату, 

Злорадно поставив на взвод,  

Всадить ее, 

Врезать, как надо, 

В четырежды проклятый дзот, 

Чтоб стало в нем пусто и тихо,  

Чтоб пылью осел он в траву! 

… Прожить бы мне эти  полмига, 

А там я сто лет проживу! 

 

 

 

 

 



Слайд № 13. 

 

Учитель: 

День Победы! С каким нетерпением тебя ждали угнетенные народы. Во имя 

тебя были пролиты реки крови и перенесены тягчайшие испытания. 9 мая 

1945 года… Разве можно забыть этот день? Он памятен каждому человеку.  

Слайд № 14.  День Победы. (песня) 

 

Ученик: Новгородов Андрей 

Победа! Славная Победа! 

Какое счастье было в ней! 

Пусть будет ясным вечно небо, 

А травы будут зеленей. 

Слайд № 15. 

 



Учитель: 

Мы, потомки, должны помнить, какой ценой завоевано наше счастье. 

Хотелось бы, чтобы вы, родившиеся и выросшие в мирное время, во-первых, 

никогда не испытали ужаса войны, а во-вторых, задумались над тем, кому вы 

обязаны жизнью. Война, даже самая справедливая, ужасна, потому что на 

ней совершается противоестественное- убийство людей.  

Слайд № 16-№ 19. Видеоролик. 

Слайд № 20. «Память».  

 

Слайд № 21. 

 

Песня в исполнении учеников. 

Хотят ли русские войны? 

Спросите вы у тишины, 

Над ширью пашен и полей, 

И у берез, и тополей, 

Спросите вы у тех солдат, 

Что под березами лежат, 

И вам ответят их сыны 

Хотят ли русские, хотят ли русские, 

Хотят ли русские войны. 

Не только за свою страну 

Солдаты гибли в ту войну, 

А чтобы люди всей земли 

Спокойно ночью спать могли. 



Спросите тех, кто воевал, 

Кто вас на Эльбе обнимал, 

Мы этой памяти верны. 

Хотят ли русские, хотят ли русские 

Хотят ли русские войны? 

Да, мы умеем воевать, 

Но не хотим, чтобы опять 

Солдаты падали в бою 

На землю горькую свою. 

Спросите вы у матерей, 

Спросите у жены моей, 

И вы тогда понять должны 

Хотят ли русские, хотят ли русские 

Хотят ли русские войны. 

Учитель: 

В годы войны погибло свыше 20 миллионов наших граждан, среди них были 

наши односельчане.  

Слайд № 33.  

 

Слайд № 34.  

 

С нашей «малой Родины» ушли на фронт 43 человека. Погибло- 29 человек. 

Но к сожалению до сегодняшнего дня не дожил не один из тех 14 людей, 

которых пощадила война! Все они умерли в мирное время, но ранения, 

полученные в боевых действиях не давали забыть о войне.  



Своих героев мы должны знать и помнить. 

Слайд № 35-№44. 

Почтим минутой молчания всех не вернувшихся домой. Прошу всех 

встать. 

Учитель:  

И посей день выстрелы грохочут, 

Офицеры вновь идут на бой. 

Наш народ- он только мира хочет, 

Неба чистого над головой. 

И в Берлине, и в Афганистане, 

И в Чечне- вновь офицеры в бой, 

Так когда умолкнет, перестанет  

Бить наган и все уйдут домой? 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

  

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 


